

【花花世界 美美绽放】

【编者按】从杭州临安落“樱”缤纷惹人醉,到神仙居脚下油菜花铺满田野,再到云和万亩桃花开满山……之江大地徐徐铺开一张张“赏花地图”。近年,浙江各地发挥花卉资源优势,在积极构建赏花游线路、赏花打卡点的基础上,以花为“媒”,通过以节办会、植入消费新场景、举办展示展销活动等方式玩出“新花样”。本期,我们推出“花花世界 美美绽放”专题,聚焦我省依托一朵朵鲜花,推动多产业融合发展,走出美丽生态、美丽经济、美好生活“三美融合”的实践路径。

美了乡村 兴了产业 富了百姓 美丽乡村拥抱“美丽经济”

◎ 记者 贾露

引“流量” 以花事造花节



▲仙居油菜花田

当前,浙江诸多“春花”已进入“盛开季”。

近日,2024临安樱花旅游月在杭州临安区米积村正式开启。米积村10万株红樱在山间绽放,绵延数公里,构成了一幅如梦如幻的春日画卷。慕名前来赏樱打卡的游客络绎不绝。人们争相体验落樱表演、春日雅集、繁花市集、骑马观花等特色活动。“为了迎接樱花旅游月,我们年初就开始准备了。”杭州临安且停山居民宿负责人咸萍介绍道。



▲临安米积村10万棵红樱竞相盛开

米积村从2012年开始种植中国红樱,如今已形成近千亩、10万株樱花林。如今,绚丽的樱花林已让米积村成为“踏春胜地”。

在宁波市奉化大堰镇的油菜花海里,一群孩子正在花田里写生。以花为媒,该镇于近日举行了第16届生态文化节。“大堰梯田油菜花色彩丰富,呈现饱满的层次感。我们组织孩子来此写生,用画笔描绘宁波春天的美景。”带队老师竺程辉告诉记者,除了花田写生,大堰今年还将开展花艺研究、昆虫标本制



▲在大堰的油菜花海中,一群孩子正用画笔描绘着眼前景

作等研学活动,让学生走进美丽乡村,感受田园芬芳。

此时的仙居,2.9万亩油菜花灿烂绽放,一团团、一簇簇,宛若流金,让人流连忘返。“2024浙江·仙居油菜花乡村共富游活动”在花香和音乐中正式启幕。

村民围绕油菜花田,搭建“U趣”共富集市——除了赏花,还能体验DIY油菜花相框、扇面彩绘,品尝番薯干、杨梅酥等特色农产品,购买稻草画、无骨花灯等非遗手工艺品。丰富的活动及消费场景引来一波又一波游客共赴“春日浪漫”。

“今年我们设置了70多个展销摊位,用创意集市的文旅新场景、新玩法点燃赏花游的火热气氛。油菜花节期间,双庙乡预计接待游客6万人次,村民人均可增收3000多元。”双庙乡党委书记张松说,“大家生意忙起来了,这个春天也更加温暖了。”

同样,嘉兴凤桥镇联丰村王祥里也感受到了“花经济”的热浪。最近,王祥里的近70亩七彩油菜花田已经盛开,一片片油菜花次第开放,一阵阵金色“波浪”在田野上此起彼伏,络绎不绝的游客在油菜花中拍照留念。

“上周末村里的停车场都停不下车了,所有游客都是奔着这一片油菜花海来的。”联丰村村委委员杜黄伟告诉记者,“上周末两天就来了1万多名游客,除了赏花,今年年初还引进了不少新业态,有越来越野音乐茶吧,还新增了非洲鼓体验项目。”

距离王祥里油菜花海不远处,还有一片20亩的桃园。这几年,联丰村凭实力“圈粉”,每年都是南湖桃花节的分会场,“凤桃节”“桃花节”等“桃IP”的打造,促成联丰村农文旅“甜蜜产业”蒸蒸日上,并不断刷新着“美丽经济”。

等,拓宽了乡村振兴、共同富裕的路子。如位于万亩方区域内的“味浓果蔬共富基地”,去年带动劳动增收80余万元。这次梨花节开幕式上签约的“农业废弃物处理中心项目”,由当地商会入股,所得收益将按一定比例分给低收入农户。

良种是农业现代化的“芯片”,良田则是农业发展的基础。作为马桥街道携手浙农集团深度合作打造的重点项目,万亩方项目已顺利通过省级验收复核,500亩未来农场核心区和农事管理服务中

稳“留量” 以颜值带产值

“花经济”催生了各地住宿、餐饮、购物等行业的兴起和发展。

在舟山市定海区干览镇南洞艺谷,10多个品种的800多株牡丹花竞相绽放。“盛开的牡丹吸引了大批来自江浙沪的游客。”在当地的“画春园”农家庭院,负责人袁娟娟正忙着清点餐桌,“很多人来这里看春天的美景,也带动了我们的餐饮业的发展。”

“不仅仅是赏花,更多的是到乡村呼吸新鲜空气,放松疲惫的工作状态。”在袁娟娟看来,赏花热潮的背后是民众消费和出游方式的转变,也是乡村振兴的一种体现。

花,提升了乡村游“颜值”,更“开出”了致富产业。如今,赏花游已成为乡村旅游产业发展中的重要力量。



▲嘉善大云镇缪家村的杜鹃花开得正艳

眼下,嘉善大云镇缪家村碧云花园玻璃房内的杜鹃花开得正艳,红花舒蕊迎风笑,绿叶丛枝任蝶翩,它们造型各异、姿态万千,呈现出生机盎然的活力景象。

“3月到现在,来我们景区游玩的人数已经有近2万人,上周末有2000多人,都是来赏花游玩的,大家可以欣赏到二月的二月兰、早樱,还有郁金香、喷雪花等,此外,还有野米饭、植物课堂、插花、小火车等配套活动。”碧云花园副总经理叶琳琳介绍,碧云花园种植了5000多种植物,春夏秋冬都有看点,每个季节都有不同的花盛开,满足游客各个季节的赏花需求。

近年来,大云镇以花为媒打造“红杜鹃”共富工坊,探索出一条集观赏、品尝、休闲娱乐、体验、教育、购物于一体的现代农业致富新路径,如今已经成为现代农文旅融合发展的一张“金名片”,花园里的千亩杜鹃,更是成了农民增收致富的“聚宝盆”。

以花为媒,一朵朵小小的花,一头连着“诗和远方”的向往,一头连着乡村振兴的美好未来。将美丽乡村的生态“颜值”转化为经济“产值”,朵朵花开,美了乡村,醉了游人,兴了产业……

护“体量” 以融合促发展

以花为媒,以节“引流”,让多地的“花经济”持续升温。

忽如一夜春风来,“花经济”的兴起也让丽水的广大乡村开始致力于打造花海。伴着春风,丽水市云和县新岭村近百亩桃树次第开花。“仅去年桃花节,我们村就接待游客10万余人次。”新岭村党支部书记、村委会主任徐美阳介绍。

花无“百日红”,好花如何常“开”?新岭村抓住机遇,利用万亩桃园资源优势,打造集有机蜜桃种植、休闲观光游乐、亲子农耕体验于一体的综合型示范园,推动农文旅产业融合发展。在这里,春天赏花、夏天品桃、秋天采桃胶、冬天尝桃花酒,“一季经济”变为“四季

经济”“赏花游”的产业链条和消费热度进一步延长。

一花引得百花开,百花捧出盛景来。缙云县左库村家家户户原多以种桃为主业,如今当地由桃花串起来的种植、旅游、售卖等原生态休闲观光农业发展火热。

产业是致富之源。掘金“赏花经济”,同样要丰富乡村业态。

近日,“风起梨花醉 共富农事情”海宁市马桥街道万亩方农文旅项目启动暨马桥街道第五届梨花节开幕,一批农文旅项目签约落地,一系列文化休闲旅游活动开启。据介绍,马桥街道这两年通过建立果蔬共富大棚、共富菜园